

# پاکستان ہندستان کے خادمانِ سیرت

اردو زبان میں سیرت نبویؐ کی اشاعت و تبلیغ کا کام بڑی محنت، بڑی توجہ اور بڑے شد و مد سے ہوا ہے۔ اس کی ایک باقاعدہ تحریک چلی ہے اور اس عنوان پر مسلسل تصنیفات اور تالیفات وجود میں آئی ہیں اور آتی چلی جاتی ہیں۔ جس طرح ہر تحریک کے پیچھے کوئی اہم تاریخ اور کوئی بڑا پس منظر ہوتا ہے اسی طرح اس تحریک سیرت کے پیچھے بھی ایک اہم تاریخ اور ایک بڑا پس منظر ہے جس کا جاننا بہت ضروری ہے۔

مسلمانوں کا عروج

یہ بزرگ عظیم جو شہادت ۱۹۴۷ء میں پاکستان اور ہندوستان کی دو آزاد مملکتوں میں تقسیم ہو گیا ہے اسلام کے ساتھ پہلی صدی ہجری ہی سے خصوصی ربط رکھتا ہے۔ تاریخ بتاتی ہے کہ پہلی صدی ہجری کے اتمام تک ایک طرف بحر ہند کے سواحل ملیبار و مدراس سے لے کر گجرات و کاشیا و اڑکھ مسلمانوں کی نوآبادیاں قائم ہو چکی تھیں۔ دوسری طرف سندھ کی ولوی مقام کی فوج ظفر مروج سے معمور ہو گئی تھی۔ تیسری صدی کے اتمام پر غزنی میں جب ترکوں کی نوجوان تازہ دم قوم نے اب تکین کی رہنمائی میں سلطنت قائم کی تو اس سلطنت کے مشور بادشاہ سلطان محمود غزنوی کے اقتدار و حکومت کی سرحدیں غزنی سے پنجاب تک پھیلی ہوئی تھیں۔ چھٹی صدی میں غوریوں کا دور آیا، پھر خلجیوں کا، پھر تغلقوں کا، پھر سلوات کا اور لودھیوں کا اور تقریباً سارا بزرگ عظیم مسلم حکومت کے زیر نگین رہا۔

بخارا، بلخ، سمرقند، خوارزم، عراق اور ایران کے شہروں سے ارباب علم و ہنر سمٹ کر قطار اندر قطار اس بزرگ عظیم میں پہنچے جن کا پہلا مرکز طمان اور بکرا بنا۔ پھر لاہور اور دہلی فکوت۔ بعد میں شمس الدین التمش نے دہلی کو دارالسلطنت بنایا تو اہل باب ہنر دہلی میں سمٹ آئے اور دہلی بند اور قرطبہ کی ہنر بن گئی۔ ۱۳۹۹ء میں خواجہ جہاں نے سلطان الشرق کے لقب سے جوہور کو اپنا مستقر بنایا تو علم و فضل کا مرکز "پورب" ہو گیا۔ فیض آباد (دہلی) الہ آباد اور عظیم آباد (پٹنہ) اس پورب کا "خطہ علم و فضل" تھے۔ پھر منگولوں کا دور آیا۔ بابر، ہمایوں، اکبر، جہانگیر، شاہ جہاں اور عالمگیر بہت بڑے بادشاہ ہوئے اور اس سے بزرگ عظیم پر ایک وسیع و ہمہ گیر مسلم حکومت اونگ زیب عالمگیر کے عہد تک قائم رہی۔ مکہ ہنر و شاداب

رہا اور علوم و فنون بھی پھلتے پھرتے رہے۔

سلطنت مغلیہ کا خاتمہ

اورنگ زیب نے ۱۱۱۹ھ میں وفات پائی تو مملکت ایسے لوگوں کے ہاتھوں میں پہنچی جو نصب العین اور مقصدِ حیات سے کورے ہو چکے تھے۔ نتیجہ یہ ہوا کہ خود غریبوں اور گروہ بندیوں نے قومی تنظیم اور ملی استحکام کو گھن لگا دیا۔ اور سب آپس ہی میں لڑ پھڑ کر تباہ ہو گئے۔ ۱۱۱۹ھ سے لے کر ۱۲۵۵ھ یعنی آخری بادشاہ مغلیہ بہادر شاہ ظفر تک اگرچہ مرکزی مسلم حکومت اور تخت و تاج دہلی کا نام باقی تھا مگر صرف نام ہی تھا ورنہ ملک و ملت رہنماؤں کی نااہلی یا نااہلوں کی رہنمائی کی بدولت جنگ و جدل کی آماجگاہ اور انگریزوں کی ایسٹ انڈیا کمپنی کی سازشوں اور ریشہ و دانیوں، ملک گیری کی پالائیز اور دیسہ کاریوں کی جولا نگاہ تھے۔ اور ان ہی کے نتائج تھے جو آخر کار ۱۸۵۷ء کی ہولناک خوزیری و تباہی کی صورت میں رونما ہوئے۔ مسلم اقتدار کا ٹٹا تباہ و چراغ بھی گل ہو گیا اور سارا بر عظیم برطانوی شہنشاہی کا حصہ بن گیا۔

خونیں انقلاب کے بعد

اس پورے طویل زمانہ میں دوسری صدی ہجری سے لے کر عہد مغلیہ کے اختتام تک اس بر عظیم نے بے شمار علماء و مصنفین پیدا کئے جنہوں نے معقولات و منقولات، تفسیر و حدیث، فقہ و اصول، نحو و صرف، لفظ و لغت، اسمانی و بیان، منطق و کلام، تاریخ و سیر، فلسفہ و ریاضی وغیرہ تمام علوم و فنون میں ایک سے ایک بیش بہا تصنیفیں چھوڑی ہیں۔ بیشتر عربی میں اور کمتر فارسی میں۔ عہد مغلیہ کے اختتام تک فارسی سرکاری زبان تھی۔ ۱۸۵۷ء کے خونیں انقلاب میں صرف یہی نہ ہوا کہ انگریزوں نے مسلمانوں کی سلطنت کا نام و نشان مٹا دیا۔ یہیں تک ہوتا تو کوئی بات نہ تھی حکومتیں آتی ہیں حکومتیں جاتی ہیں۔ دنیا میں ایسے نشیب و فراز ہوتے ہی رہتے ہیں مگر یہاں یہ ہوا کہ انگریزوں نے ساری مسلمان قوم کو نشانہ عقاب و انتقام بنایا۔ ان کی جمعیت و تنظیم اور معاشرے کو براگندہ کیا۔ ان کے نظامِ تعلیم اور نظامِ معیشت کو دہم پر دم کو دیا، صنعت و حرفت کو کبھرا۔ ان کی صلاحیتوں کو کچلا۔ جن جن کے ان کے علماء اور زعماء کو تیغ کیا۔ جو بچ رہے ان پر مقدمات چلائے پھر ان کو گولی مار دی یا عبور و ریا نئے شور کی سزا دی غرض خواص کو اور عوام کو طرح طرح سے تباہ و برباد کیا۔ اور یہ سب کچھ باقاعدہ اسکیم اور پلان کے ساتھ ہوا۔ ہندوؤں کو ان کے خلاف ابھارا گیا۔ اکسا یا گیا۔ زندگی کے ہر شعبے میں ہندوؤں کو بڑھایا گیا۔ مسلمانوں کو گرایا گیا۔ یہ انگریزوں کی مستقل پالیسی رہی۔ اسی پر بس نہیں ہوا۔ خود اسلام پر بھی ہر طرف سے حملے شروع ہو گئے۔ ایک طرف عیسائی مشنریاں تھیں۔ دوسری طرف ان کی شرع پر ہندوؤں کی آریہ تحریک اٹھی۔ اور یدپ کے منتشر قہن اسب کا نشانہ اسلام تھا۔ اور سب کی کوشش مسلمانوں کے خلاف تھیں۔

## مخالف اسلام سرگرمیاں

”مستشرقین یورپ کی جماعت آگے بڑھی اور اس نے علوم و فنون اسلامیہ کا مطالعہ شروع کیا اور ان میں کوئی نہ کوئی بات نکال کر اس پر اعتراضات شروع کیے اور تیمور محققانہ و عالمانہ رکھا۔ اس کا اثر نئے تعلیم یافتہ نوجوانوں پر ہونے لگا۔ یورپ کے نئے دور میں علم کلام کا مرکز فلسفہ سے کچھ ہٹ کر تاریخ کی طرف منتقل ہو گیا تھا۔ اسذاتاریخی ریشہ دو انیاں اسلام کے خلاف زور شور سے ہوئیں اور آج تک جاری ہیں۔ انگریزوں نے اپنی حکومت کو مستحکم کرنے اور اپنے مقاصد کے حصول کے لیے اسکولوں میں جہاں خود بر عظیم کے مسلمان بادشاہوں کی تاریخ توڑ مروڑ کے پڑھانی شروع کی (جن کی اصلیت ملک کے علماء و مصنفین اس عہد سے آج تک برابر واضح کرتے رہے)، وہاں آل حضرت کی سیرت طیبہ کو بھی طرح طرح سے توڑا مروڑا گیا۔ اس کا مقصد صرف اسلام کی طرف سے شبہات و شکوک پیدا کرنا نہ تھا بلکہ یہ بھی تھا کہ اسلامیان بر عظیم کی قلبی و روحانی وابستگی پیغمبر آخر الزمان کے ساتھ اور عالم اسلام کے ساتھ کم سے کم تر ہو جائے۔ اس دور کو اور مسلمانوں کے تصور وحدت اسلامی کو ذہن میں رکھیے۔

ہندوستان میں ڈاکٹر اسپرنگر اس طرز عمل کے پہلے علمبردار تھے جو اس زمانے میں دہلی کالج اور بنگالی ایشیاٹک سوسائٹی کے سربراہ تھے۔ ۱۸۵۷ء سے پہلے ہی ان کا عمل شروع ہوا تھا۔ پھر صوبہ یوپی کے گورنر سر ولیم میور اور ان کے معاصرین ڈاکٹر جے۔ اے مولر۔ ڈاکٹر ویل۔ وان کیریر، برتھالی سینٹ ہیلر۔ نولڈکی۔ ولہازن۔ گولڈزیمیر۔ ریناں وغیرہ فضلاء یورپ نے اور پھر اخیر میں پروفیسر مارگویو تھ وغیرہ نے یکے بعد دیگرے بڑی محنت سے اپنا کام انجام دیا اور ادب تو پوچھنا ہی نہیں بے شمار حضرات نکل پڑے ہیں حتیٰ کہ خود اسلام کے گھر میں بھی لوگ ان سے متاثر ہوئے بغیر نہیں۔ مسلمانوں کی جوابی تحریکیں

اسلام کی طرف سے مخالفین کے ان حملوں کا جواب دینے کے لیے ملک میں متعدد اہل علم اٹھے اور جن سے جہن نائی اس نے کیا۔ مولانا رحمت اللہ کیرانوی۔ ڈاکٹر وزیر خاں۔ مولانا محمد قاسم نانوتوی۔ مولانا رحم علی۔ مولانا عنایت رسول۔ مولانا سید احمد خاں۔ مولانا چراغ علی۔ مولانا سید محمد علی مونگیری وغیرہ سامنے آئے رہے۔ اور پھر بعد میں جسٹس امیر علی کلکتہ۔ مسٹر صلاح الدین خدابخش پٹنہ وغیرہ نے قلم اٹھایا۔ ان میں سے ہر ایک نے اپنے اپنے انداز سے ان عیسائیوں اور آریوں کا جواب دیا۔ مولانا سید محمد علی مونگیری نے تحفہ محمدیہ کے نام سے اور مولانا سید احمد خاں نے تہذیب الاخلاق کے نام سے رسالے بھی نکال لیا تھا۔ سر ولیم میور کی مشہور زہریلی کتاب ”لائف آف محمد“ کے جواب میں سر سید نے ۱۸۶۹ء میں اپنی کتاب خطبات لہویہ خاص طور پر لندن جا کر مرتب کی تھی۔ پھر مشہور شیعی عالم چراغ علی نے انگریزی زبان میں ”محمد وی پرافٹ“ جوابی طور پر لکھی۔ ان کا سلسلہ تصانیف ۱۸۸۵ء سے شروع ہوتا ہے۔

لیکن یہ ساری خداتہ و مساعی انفرادی تھیں۔ ۱۹۵۶ء کی ہونانک وارڈوگر کے بعد اس عہد و حثت و بربریت میں مسلمان بحیثیت قوم کسی قسم کی کوئی سیاسی جنبش تک نہ کر سکتے تھے حالانکہ یہ سارے حملے جو اسلام پر ہو رہے تھے اصلاً سیاسی ہی تھے۔ تاہم کچھ عرصہ بعد چار تحریکیں یکے بعد دیگرے وجود میں آئیں۔ تحریک دیوبند۔ تحریک علیگڑھ، تحریک ندوہ اور تحریک سیرت اور ان تحریکوں کی بدولت مسلمانوں کی کوششوں نے منظم اجتماعی شکل اختیار کر لی۔

### تحریک سیرت

اسلام کی طرف سے حیاتیوں اور آریوں کے حلوں کا جواب بھی انفرادی طور پر دیا گیا۔ وقت کے وقت ان کا پورا توڑ بھی کیا گیا۔ اعتراضات و شبہات کی صحت و عدم صحت کی حقیقت بھی واضح کی گئی۔ اور ملی تنظیم کا آغاز بھی کیا گیا۔ ملت اسلامیہ ہندوستان کا اپنا حال کیا تھا۔ وہ اپنے ملی نظام تعلیم اور نظام معاشرہ سے محروم ہو کر منتشر ہو چکی تھی۔ اس کا تسلسل جیسا کہ اجتماعی منقطع ہو گیا تھا۔ اس کی ایک پوری نسل انقلاب و انتقام کے ماتحت بیچ سے ختم ہو چکی تھی۔ انگریزی نظام سیاست کی بدولت غربت و افلاس اور ذہنی و فکری انتشار اس کے اندر عام تھا۔ اسے از سر نو سیدنا اور سیدنا لاچار بنا دیا تھا۔ وہ خود ہی محتاج تھی کہ اسلام اور اسلام کی تاریخ سے پوری صحت و سند کے ساتھ اسے باخبر کیا جائے۔ اس کی پراگندہ حالی پر آگندہ خیال کو دور کیا جائے۔ تعلیمی اصلاح و تنظیم کے ساتھ ساتھ روحانی ترقی کے اور اخلاقی تربیت اور کردار و عمل کے اسباق پڑھائے جائیں۔ خود آگاہی و خود شناسی کی تلقین کی جائے۔ اس مقصد کی تکمیل کے لیے بجز سیرت طیبہ کی اشاعت و عام کرنے اور کوئی دوسرا ذریعہ اور وسیلہ نہ تھا۔ کہ وہی ملت اسلامیہ کے لیے داروے حیات تھی۔ لہذا تحریک سیرت کی بنیاد پڑی۔ ملت اسلامیہ کی زندگی میں سیرت طیبہ کا درجہ وہی ہے جو آدمی کی زندگی میں اس کی شہ رگ کا ہے، اور اس شہ رگ کو پچانے کی اور صرف پچانے ہی کی نہیں بلکہ صحیح طور پر اس کو جسد ملی میں کار فرما باقی رکھنے کی شدید جدوجہد مسلمانوں نے کی اور وہ از سر نو تازہ دم ہو گئے۔ سنبھل گئے۔ ہندوستان کے ماضی قریب کی تاریخ ملی تو یہی بتاتی ہے۔

### سید احمد خاں

اس دور کے خاندان سیرت میں سب سے پہلا نام تحریک علی گڑھ کے بانی سید احمد خاں کا ہے۔ جنہوں نے یورپی مستشرقین کی گراہ کن سرگرمیوں کا بت بدل اور موثر جواب دیا۔ سر سید نے سر ولیم میور کی کتاب "لائف آف محمد" کے جواب میں اپنی مشہور کتاب "خطبات احمدیہ" لکھی جس کو اردو زبان میں سیرت کی پہلی تصنیف کہنا چاہیے۔ سر سید نے یہ کتاب بڑی تحقیق اور کاوش سے لکھی تھی حتیٰ کہ عبرانی بائبل کے حوالے بھی اسی زبان کے حروف میں پیش کئے ہیں اور پھر رومن تلفظ کے ساتھ ان حوالوں کے ترجمے بھی درج کر دیئے ہیں۔ یہ کتاب نہایت سنجیدہ اور مدلل ہے اور اس میں ولیم میور کے اعتراضات کا جواب بھی بڑے اچھے انداز میں دیا گیا ہے۔

## شاہ سلیمان پھلواری

تحریک سیرت کی بنیاد مولانا شاہ سلیمان پھلواری نے ۱۳۰۲ھ میں رکھی تھی۔ ان کا وطن پھلواری دکن ضلع عظیم آباد تھا۔ یہ سنی زمانہ قدیم سے شریعت و طہارت کا گوارہ چلی آتی ہے۔ اس کی حیثیت ایک بڑی درگاہ کی تھی۔ جہاں ماہ مبارک ربیع الاول میں عرس کے موقع پر ہزاروں کی تعداد میں لوگ دور دراز گوشوں سے بھی کھنچ کھنچ کر پہنچتے تھے اور چاند رات سے بارہ بلکہ پندرہ تاریخ تک زبردست اجتماع رکھتا تھا اور اس اجتماع نے دوسری تمام بڑی درگاہوں کے اعزاز کی طرح ایک بڑے میلے کی صورت اختیار کر رکھی تھی۔ مولانا نے اپنی اسی ہستی، اسی موقع اور اسی مہینے کو آغاز تحریک کے لیے منتخب کیا۔ اور اس میلے کو بیان سیرت و تذکرہ تاریخ اسلام کے اجتماع و اجلاس میں تبدیل کر دیا۔ انہوں نے چاند رات سے روزانہ شب و روز جمع تک ایک نئے انداز سے سیرت کا بیان شروع کیا۔ اور اس انداز بیان کو سارے ملک میں رواج دیا۔ یہ بیان وہ اپنے گھر پر کرتے تھے جو اب "خانقاہ سلیمانہ" ہے۔

بر عظیم میں ذوق سیرت پیدا کرنے کی یہ پہلی بنا تھی۔ اس سے زیادہ قدیم کوئی محفل سیرت اور نہیں ہے۔ پھلواری سے یہ تحریک ملک کے طول و عرض میں خوشبو کی طرح پھیلی اور سیرت کی محفلوں، کمیٹیوں اور باقاعدہ تصانیف سیرت کی محرک ہوئی۔ مسلم لیج کیشنل کانفرنس، ندوۃ العلماء اور انجمن حمایت اسلام لاہور کے اجلاس اس زمانے میں بڑے اہتمام اور تزک و احتشام کے ساتھ ہونے لگے تھے۔ یہی اس عہد کے بڑے تنظیمی ادارے تھے۔ ان تمام اداروں کو بھی انہوں نے اپنی ذات سے اور اپنے پُر اثر و عظمتوں سے بیان سیرت کا اجلاس بنا دیا تھا۔ بلکہ پشاور سے زنگون تک کوئی چھوٹا بڑا اجتماع یا اجلاس ایسا نہ ہوتا تھا جس میں ان کی شرکت ضروری نہ سمجھی جاتی ہو۔ وہ اس عہد کے نہایت ہی محبوب و مقبول رہنا تھے۔ اس طرح سارے ملک میں انہوں نے ایک خاص لگن پیدا کر دی۔

۱۸۸۵ء سے لے کر اب تک یوں تو اس تحریک کی روح برابر اپنا کام کر رہی ہے اور اباب علم و نظر اس کی طرف متوجہ ہیں۔ اور خدمت چاہے چھوٹی ہو یا بڑی، پہلے ہو یا بعد میں، مسلک و مقصود میں منگ ہے تو اپنی اپنی جگہ ہر ایک اہم ہوتی ہے۔ مگر تین ہم ناموں (سلامت، تلاش، کو خصوصی اہمیت حاصل ہے۔ یہ دیکھئے کہ سیرت نبوی کو انہوں نے پیش کس انداز میں کیا اور تربیت فکری و نظری کے اعتبار سے اس کا درجہ کیا ہے۔

بانی تحریک سلیمان اول کے بیان سیرت کی خصوصیات حسب ذیل تھیں:

۱، رسول اللہ کی زندگی، نبوت، نزول وحی، تبلیغ، غزوات، اور دوسرے تمام واقعات کا بیان زمانی تسلسل کے ساتھ تفصیل سے ہوتا۔

۲، تمام اسما، انساب، مقامات، جغرافیہ اور سنین کی پوری پوری تعیین ہوتی تھی۔

(۳) تاریخی روایات کے محض حوالے پر اکتفا نہ ہوتی بلکہ باجائز پر قرآن سے، عقل و روایت سے، رجال سے، اصول جمع و تعدیل اور صحیح سیرت کے نقطہ نگاہ سے تبصرہ اور تنقید بھی کرتے جاتے۔

(۴) جہاں سیرت کی تفصیل پیش کی جاتی وہیں قدم قدم پر اپنی سہ قول کو سیرت طیبہ کے آئینے میں دیکھ دیکھ کر سنبھالنے اور سنوارنے کی تلقین بھی ہوتی جاتی۔

(۵) یہ بیان محض علمی تحقیق اور خشک لکچر نہ ہوتا تھا بلکہ معتاد اور مشکلانہ انداز کے ساتھ ساتھ عارفانہ شہنشاہی و سوز و گم اور برہمیل اشعار مثنوی وغیرہ کی آمیزش سے پورا بیان روحانی تاثیر کا عجیب مرقع بن جاتا تھا۔ گویا بیک وقت وہ دماغ اور دل دونوں سے اپیل کرتے تھے۔ ان کا علم و فضل، ان کی سحر بیانی اور روحانی سوز و گماز آج تک ضرب المثل ہے۔

مولانا پھلواروی کی تحریک یہ تھی کہ اردو زبان میں کوئی ایسی جامع و مانع اور مستند کتاب مرتب کی جائے جو بحیثیت سیرت طیبہ و تاریخ دین متین مکمل ہو۔ اور مناظرہ و جواب سے قطع نظر خود ملت اسلامیہ کے سامنے اور اس کے توسط سے دنیا کے سامنے اسلام کی اور رسول اکرم کی جامع تصویر پیش کرے۔ اولاً اس مقصد کی تکمیل کے لیے مولانا شاہ حسن میاں پھلواروی نے قلم اٹھایا اور مولانا نے پھلواروی کی تحقیق و جستجو اور بیانات کو سمیٹ کر ایک جامع سیرت نبوی لکھنی شروع کی۔

حسن میاں کی سیرۃ النبی کے کچھ اجزاء میلاد الرسول، حب رسول اور خلق حسن کے نام سے چھوٹی چھوٹی کتابوں کی صورت میں تو سامنے آئے مگر جامع سیرت نبوی کی تکمیل وہ نہ کر سکے۔

### قاضی سلیمان منصور پوری

تحریک سیرت کے سلسلے میں دوسرا اہم نام مولانا قاضی محمد سلیمان منصور پوری کا ہے۔ قاضی صاحب ریاست پٹیالہ پنجاب کے جج تھے اور وسیع النظر عالم و محقق تھے۔ ان کی مشہور کتاب رحمتہ للعالمین کی پہلی جلد ۱۹۱۲ء میں شائع ہوئی۔ یہ کتاب سیرت رسول پر بحیثیت سیرت پہلی تفصیلی جامعیت کی کتاب تھی جو اردو زبان میں منظر عام پر آئی۔ یہ تحریک سیرت کے مقصد کے مطابق تھی اور قاضی صاحب نے سب سے پہلے یہ کتاب مرکز تحریک سیرت پھلواروی، کو بھیجی۔ قاضی صاحب کو اس مرکز سے خصوصی رابطہ تھا۔ حسن میاں نے تبصرہ و تنقید کے ساتھ قاضی صاحب کو لکھا کہ اس کتاب کے بعد مجھے یہ کام کرنے کی ضرورت باقی نہ رہی۔ قاضی صاحب نے جب دوسری جلد شائع کی تو اس خط کا خاص طور پر تذکرہ دیا چھے میں یوں کیا،

”پہلی جلد شائع ہونے کے بعد حسن میاں دلدادہ سلیمان صاحب پھلواروی مدظلہ العالی کا خط آیا جس میں لکھا تھا کہ غزوہ خیبر کا پورا واقعہ اس کتاب سے غائب ہے۔ مجھے یہ دیکھ کر سخت تعجب ہوا۔ میں نے اپنا مسودہ دیکھا تو اس پر غزوہ خیبر پورا موجود تھا لیکن مطبوعہ کتاب دیکھی تو معلوم ہوا کہ جو کچھ انہوں نے لکھا تھا صحیح تھا۔ کاتب کی غلطی سے یہ پورا واقعہ درج ہونے سے رہ گیا۔ اس لیے اب میں دوسری جلد میں اس فتح سراپا نظر کو بالتفصیل لکھتا ہوں۔“

قاضی صاحب کی اس تحریر سے پتہ چلتا ہے کہ اس تحریک کا مقصد صرف اشاعتِ سیرت ہی نہ تھا بلکہ ایسے ڈھنگ اور اسلوب کے ساتھ سیرتِ طیبہ کو پیش کرنا تھا کہ اس کا تسلسل تاریخی تک نظر انداز نہ ہو اور مرکزِ سیرت کی اس پر نگاہ رہتی تھی۔

رحمۃ اللعین تین جلدوں پر مشتمل ہے اور ملک کے ہر گوشے میں اس کو بڑی مقبولیت حاصل ہوئی۔ مختصراً اس کی خصوصیات یہ ہیں:

- ۱۔ پوری عالمانہ تحقیق سے لکھی گئی ہے جو روایت جہاں سے ل ہے وہاں عاشریہ پر اس کا پورا حوالہ بھی درج ہے۔
- ۲۔ تمام واقعات جو سیرت سے متعلق ہیں سنہ وار ترتیب سے لکھے گئے ہیں۔
- ۳۔ جہاں کوئی عمدہ نتیجہ مستنبط ہو سکتا ہے اور عملی زندگی سے اس کا کوئی تعلق ہے تو وہ بھی لکھ دیا گیا ہے۔
- ۴۔ بائبل سے ہر جگہ استناد و کفر کے اہل کتاب پر حجت قائم کی گئی ہے۔
- ۵۔ ازبان اردو ہر جگہ معیاری تو نہیں لیکن الب و لہجہ اتنا مستین، بخندہ اور پُر اثر ہے کہ مخالف سے مخالف پڑھنے والا بھی متاثر ہوئے بغیر نہیں رہ سکتا۔ مناظرانہ اور متشددانہ انداز سے پرہیز کیا گیا ہے۔
- ۶۔ مصنف نے اس کے صفحات پر دماغ کے ساتھ دل کے ٹکڑے بھی رکھ دیئے ہیں۔ ایک ایک لفظ سے عشقِ نبویؐ اور حبِ انسانیت نمایاں ہے۔

- ۷۔ مصنف اپنے دور کی تمام جدید تحریکات اور عملی و تحقیقی اقدار سے بھی واقف ہے اور عابجا اسلامی اقدار و احکام سے ان کا مقابلہ کرتا جاتا ہے۔ نبوی غزوات، نظامِ زکوٰۃ، رسالوں، طلاق وغیرہ کا ذکر آتا ہے، تو وہ صرف ان کا ذکر کر کے آگے نہیں بڑھ جاتا۔ بلکہ وہیں سنن میں یا عاشریہ پر ایسے اسلوب سے بحث کرتا ہے کہ پڑھنے والے کے تمام شکوک خود بخود رفع ہوتے چلے جائیں، خواہ وہ کسی قوم اور کسی فرقے سے تعلق رکھتا ہو۔
- ۸۔ تفحص و جستجو کا یہ عالم ہے کہ غزوہٴ احد میں جس انصاری خاتون کے چار اعزاز (شوہر، فرزند، باپ اور بھائی) شہید ہوئے اور اس نے کوئی پروانہ کی۔ اس کا نام تلاش کرنے کے لیے انصار کے تمام انساب کو چھان ڈالا اور بالآخر اس خاتون کا نام "ہندا" تلاش کر ہی لیا۔ ارباب تاریخ و سیرت نے قاضی صاحب کے پہلے اس خاتون کا نام کس درجہ نہیں کیا تھا۔
- ۹۔ دوسری جلد میں حضور اکرمؐ، اصحاب، انوار، اولاد وغیرہ کے انساب کا جس طرح تفحص کیا ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ مصنف کو فنِ انساب پر بھی کافی عبور حاصل تھا۔ اس کے علاوہ سنن کی تحقیقات جو آخر کتاب میں درج ہے اس سے ریاضی کے اس فن میں بھی مصنف کے دخل اور وسعتِ نظر کا پتہ چلتا ہے۔

۱۰۔ تیسری جلد میں حضور اکرمؐ کے خصائص اور اسلام کی خصوصیات بڑی خوش اسلوبی سے پیش کی ہیں۔

## شبلی نعمانی

زبان و قلم کی ان دو گراں قدر خدمات سیرت کے بعد تو بظاہر ایسا ہی معلوم ہوتا ہے کہ اس میدان میں کسی کے لیے کوئی جگہ باقی نہیں رہی تھی لیکن یہ واقعہ ہے کہ جگہ کبھی کسی کے واسطے کہیں ختم نہیں ہوتی۔ اسی زمانے میں مولانا شبلی نعمانی بھی سیرت النبی مرتب کرنے کی تیاریاں کر رہے تھے اور ۱۹۱۲ء سے پورے عزم کے ساتھ کام شروع بھی کر دیا۔ لیکن ان کا پیمانہ عمر جلد ہی لبریز ہو گیا۔ شبلی نے ابتداء کی کردہ ان کا آخری دور تھا اور کچھ ہی عرصہ کے بعد بستر مرگ پر پہنچ کر انہوں نے یہ امانت مولانا سید سلیمان ندوی کے سپرد کی اور انہیں موند لیں۔

جب پہلی مرتبہ لوگوں کو معلوم ہوا تھا کہ مولانا شبلی نعمانی بھی سیرت النبی لکھ رہے ہیں تو ایک اخبار نے لکھا تھا کہ "جناب قاضی سلیمان صاحب منصور پوری تو سیرت لکھ ہی چکے اب اس کی کیا ضرورت ہے اور اس سے زیادہ کیا کچھ لکھا جاسکتا ہے۔" لیکن اخبار مذکور نے یہ محسوس نہ کیا کہ رسول اللہ صلعم کی شخصیت اتنی جامع ہے اور سیرت پاک ایک ایسا نگینہ ہے جس کے ہزاروں پہلو ہیں اور لکھتے وقت انسان کی محدود نگاہ ایک یا چند پہلو سے آگے نہیں بڑھتی۔ خود یورپ میں حضور کی سیرت پر بے شمار چھوٹی بڑی کتابیں لکھی جا چکی ہیں۔ بعض کا تو خیال ہے کہ ڈھائی ہزار سے کم نہیں لکھی گئیں۔ اس بیان کو انتہائی مبالغہ بھی قرار دیا جائے جب بھی ان کی تعداد کچھ معمولی نہیں رہتی۔ مشہور سیرت نگاروں میں ایڈورڈ ڈگن۔ جان وایون پورٹ۔ لینڈ ڈ کارلائل میورا اور ماڈگو بیچہ کو کون نہیں جانتا؟ انہوں نے یہ کبھی نہ سوچا کہ ایک مورخ پہلے اگر سیرت لکھ چکا ہے تو اب ہمارے لیے کوئی گنجائش کہاں باقی رہی؟

## سید سلیمان ندوی

بہر حال مولانا شبلی نے سیرت النبی کا آغاز کیا لیکن اس کی تکمیل نہ کر سکے۔ قرعہ فال پھر ایک سلیمان ہی کے نام پڑا اور فضائے علم و تحقیق علامہ سید سلیمان ندوی کے نام سے گونج اٹھی۔ علامہ سید سلیمان ندوی کے اندر سیرت طیبہ کا ذوق، روحانیت اور شوق علم و حجة اولاً مولانا نے پھلواری سے پہنچا تھا جو ان کے بزرگ مرنی اور رہنا تھے۔ اور پھر مذاق تصنیف و تدوین و قوت تحریر و طرز ادا مولانا شبلی نعمانی سے ملا تھا جو بڑے مورخ اور صاحب اسلوب ادیب و محقق و مصنف تھے اور ان کے استاد تھے۔ سید صاحب اپنے عہد میں اپنی جامعیت و کمال کے لحاظ سے "استاذ الکل" تسلیم کیے گئے۔ سید صاحب نے سیرت النبی کی تکمیل کی اور اس کی جلدوں پر جلدیں منظر عام پر آئی شروع ہو گئیں۔ یہ حقیقت ہے کہ سید صاحب نے اس خدمت کو ایک زندہ جاوید کارنامہ، لازوال یادگار اور غیر فانی توشہ آخرت بنا دیا۔ یہ کسی کی سمجھ میں نہ آتا تھا کہ سیرت کی کونسی جگہ باقی رہ گئی ہے جسے یہ تیسرا سلیمان پورا کرے گا۔ مگر سیرت کی ساری جلدیں آپ کے سامنے ہیں۔ اس کی عالمگیر مقبولیت و اہمیت کا اندازہ دیکھنا بھی کچھ شوار نہیں ہے۔ ایک سرسری نظر اس کی خصوصیات پر ڈالیے۔



۱۔ اس کی زبان ایسی معیاری اور اتنی بلند پایہ ہے کہ اردو ادب بہت کچھ ترقیاں کرنے کے باوجود ابھی تک اس سے آگے نہیں بڑھ سکا۔

۲۔ سیرت نگاری میں جزئیات کا عنصر اتنا ہی رکھا گیا ہے جتنی اس کی ضرورت ہے، اول سے زیادہ و مانع کو پیش کیا گیا ہے۔ اس دور عقلیت کے عقلیت پسندوں، جدید تعلیم یافتوں، روشن خیالوں، مسلمانوں اور نامسلمانوں سب کے لیے یکساں موثر، اپیلنگ اور تسکین بخش ہے۔

۳۔ روایات پر محققانہ، مورخانہ اور ناقدانہ بحثیں ہر جگہ نمایاں ہیں۔ جس روایت کو رد کرنا مقصود ہو اس کے لیے عمدہ عقلی توجیہ پیش کی گئی ہے اور ایسے نازک موقع پر بھی علمی سنجیدگی میں ذرا فرق نہیں آتا۔ غیر ضروری اور مبالغہ آمیز روایات سے احتراز کیا گیا ہے۔ وہ بھی دلیل کے ساتھ۔

۴۔ مغربی مؤرخین کی تمام قدیم و جدید متعصبانہ نکتہ چینییاں پیش نظر رہی ہیں بلکہ ان مباحث میں ہتھیاز تک بھی ان ہی کے استغمال کیے گئے ہیں۔ مگر بحث کے انداز میں کہیں جو اپنی رخ نہیں ہے اور بحثیں اس حسن کے ساتھ کی ہیں کہ مسائل زیر بحث کے تمام پہلو ابھرتے اور نکھرتے چلے جاتے ہیں۔

۵۔ ملت کو عقل ارتقا کی طرف لے جانے کی غرض سے قدیم انداز کو جدید قالب میں ڈھالنے کا ایک عمدہ نمونہ پیش کیا گیا اور جدید علم کلام کی شاندار رہنمائی کی گئی ہے۔

۶۔ رسول کی سیرت پر ہر جگہ انسانی نگاہ ڈالی گئی ہے اور پڑھنے والا یہ محسوس کیے بغیر نہیں رہ سکتا کہ انسانیت کا ہمدرد، بلند اقدار کا محافظ، اعلیٰ کردار کا حامل، سعی سہم کا پیکر، اذکار عالیہ کا مخزن، بن کر اس دنیا میں زندگی بسر کرنے کے لیے اگر کوئی واحد نمونہ ہے تو وہ صرف محمد رسول اللہ کی پاک سیرت ہے ولقد کان لکم فی رسول اللہ اسوۃ حسنۃ، مسلمانوں ہی کے لیے نہیں ساری دنیا کے لیے کافۃ للناس بشیرا و نذیرا۔

۷۔ معجزات نبوی کے لیے ایک پوری جلد وقف کی ہے اور اس میں معجزے کی حقیقت اور مقام پر عقلی حیثیت سے ایسی پرمغز بحث کی ہے کہ اردو میں تو کیا دوسری زبانوں میں بھی ایک جگہ اتنا بڑا اور ایسا ذخیرہ نہیں ملے گا۔ پھر تمام صحیح معجزات کو ایک ایک کر کے اس طرح سمیٹا ہے کہ دوسری تمام کتابوں سے بے نیاز کر دیا۔ پھر ان سب پر مدلل عقلی اور سائنٹفک بحثیں کی ہیں۔

۸۔ ایک جلد صرف اخلاق کے لیے مخصوص کی ہے۔ یہ مجموعہ بجائے خود بے حد اہم ہے۔ اس سے زیادہ جامع کتاب اس فن پر اور کہیں نہیں ملے گی۔ اخلاقیات کی چھوٹی سے چھوٹی جزئیات اور بڑے سے بڑے اصول کو اس طرح مرتب کر دیا ہے کہ اب اس سے باہر کسی چیز کو تلاش کرنا اور پانا مشکل ہے۔ اخلاقیات ایک ایسی ہمہ گیر حقیقت ہے کہ زندگی

کا کوئی گوشہ اس سے باہر نہیں۔ سید صاحب کی تلاش و جستجو، وقتِ نظر امدہمہ گیری نے پوری زندگی کو محترم کر دیا ہے جس کی اہمیت کا اندازہ لگانا اہل نظر ہی کا کام ہے۔

۹۔ ایک جلد اسلامی عبادات پر مشتمل ہے۔ بظاہر یہ سمجھ میں آنا دشوار ہے کہ صرف عبادات کے احکام اتنی ضخیم جلد میں کس طرح پھیل سکتے ہیں لیکن پڑھنے کے بعد حیرت ہوتی ہے کہ کس کس انداز سے ایک ایک چیز کا احاطہ کیا ہے۔ پھر ہر جگہ عبادت کا فلسفہ اور اس پر عقلی و علمی بحثیں — ایسی جامعیت بہت کم لوگوں کے حصے میں آتی ہے۔

۱۰۔ سیرت النبی کی یہ تمام جلدیں اپنی وسعت مضامین و معلومات اور جامعیت مسائل حیات کے لحاظ سے اسلامی انسائیکلو پیڈیا ہیں۔

### نیا تصور

سید صاحب کا سب سے بڑا اور اہم کارنامہ اس دور میں یہ ہے کہ انہوں نے "سیرت" کا ایک نیا تصور بننا اور ایک جامع قدر عطا کی۔ عام طور پر یہ خیال کیا جاتا تھا کہ سیرت کا تعلق صرف ان واقعات سے ہے جو ولادت سے وفات تک کے عرصے میں پیش آتے ہوں۔ انگریزی زبان میں اسی کو لائف کہتے ہیں۔ اس لیے حضور اکرم کی سیرت یہی ہے کہ ولادت سے وفات تک تمام واقعات مرتب کر دیئے جائیں لیکن سید صاحب نے سیرت اور حیات (لائف) میں فرق کیا اور محدود تصور میں وسعت پیدا کی، اسے ہمہ گیر بنایا۔ سیرت النبی کی مسلسل جلدیں پیش کر کے انہوں نے دراصل یہ حقیقت واضح کی کہ رسول کی زندگی کے چند واقعات ہی کا نام سیرت نہیں ہے بلکہ "رسالت" اس پوری انسانی زندگی اور اس کے ایک ایک گوشے سے تعلق رکھتی ہے۔ رسول کی زندگی کو رسالت سے علاحدہ نہیں کیا جاسکتا۔ کسی شخص کو اس کے اخلاق و کردار سے جدا نہیں کیا جاسکتا۔ رسول اکرم کے اخلاق و کردار اور طرز حیات پر مختصر مگر جامع ترین تبصرہ یہ ہے کہ وکان خلقہ القرآن اور اسی کو قرآن نے یوں کہا کہ اِنَّكَ لَعَلَىٰ خَلْقٍ عَظِيمٍ، لہذا سیرت نبوی کے دائرے میں چند تاریخی واقعات و سوانح ہی نہیں آتے بلکہ سارا قرآن آتا ہے۔ ساری تعلیمات آتی ہیں۔ فرامین، عقائد، معاملات، عبادات اندازِ زیست حتیٰ کہ حضور سے کچھ تعلق رکھنے والے ان رفقاء کے سوانح حیات بھی آجاتے ہیں جو حضور کے زیرِ تربیت رہے۔ غرض وہ ساری اسلامی زندگی اور فکر زندگی اور اس سے تعلق رکھنے والی ہر بات جو حضور سے کچھ بھی واسطہ رکھتی ہو — چاہے انفرادی چاہے اجتماعی — سیرت رسول کے احاطے کے اندر ہے۔ سیرت کے اس نئے تصور یا حقیقی تصور اور جامع قدر نے "سیرت النبی" کی جلدوں میں اتنا اضافہ کیا ہے اگر زندگی رہتی تو خدا جانے وہ اسے اور کہاں تک پہنچاتے۔ ہم اتنا جانتے ہیں کہ ساتویں جلد زیرِ ترتیب تھی۔ یہ ساتواں سمندر یقیناً عصر حاضر کے مسائل و امور اور انسان کی جدید تر فکری و عملی زندگی پر محیط ہوتا۔ اور یہ سارے مسائل و واقعات حاضرہ مانگتے ہیں۔ حمدی کی میزان پر ایک مرتبہ اسی طرح

تلتے پرکھے جاتے اداس حقیقت کی روشنی میں منظر عام پر آتے کہ اس دنیا میں سب سے بلند و بڑھت انسانی کہ ہے جس کا شوق  
توحید سے بندھا ہوا ہے۔ اور اسی کے صحیح عرفان پر اہل دنیا کی سلامتی کا انحصار ہے۔ مگر وہ اس کی تکمیل سے پہلے ہی ہم  
سے جدا ہو گئے۔

### سیرت کمپنی

اس سلسلے میں سیرت کمپنی پٹی کی خدمات کو بھی فراموش نہیں کرنا چاہیے۔ اس نے متحدہ ہندوستان میں جا بجا بڑی تعداد  
میں سیرت کمپنیاں قائم کیں۔ چھوٹے چھوٹے رسالے شائع کر کے ہر جگہ پھیلا دیئے۔ ان رسالوں میں حضور کی سیرت کے مختلف  
پہلوؤں پر روشنی ڈالی گئی ہے۔ کئی ایک رسالے غیر مسلموں کے لیے بھی شائع کیے اور ان اعتراضات کو جو رکھا جاتا ہے  
کی طرف سے کیے جاتے ہیں۔ اس کمپنی نے بڑی شہرت حاصل کی لیکن ایک ذات سے وابستہ ہونے کی وجہ سے  
یہ زیادہ دیر قائم نہ رہ سکی۔ اس کے بانی عبدالمجید صاحب قریشی تھے جو پاکستان میں آنے کے کچھ عرصہ بعد انتقال کر گئے  
اور یہ کام ان کے ساتھ ہی گویا ختم ہو گیا۔

### چند اہم کتابیں

یوں تو بہت سی کتابیں چھوٹی بھی اور بڑی بھی سیرت پر اردو زبان میں لکھی گئی ہیں۔ لیکن بیشتر نقل و انتصار  
یا اقتباس و تخیص کی حیثیت رکھتی ہیں اس لیے ان کو چھوڑ کر اور پھر ان کو بھی چھوڑ کر جو انگریزی میں لکھی گئی ہیں ان  
یہ بے موقع نہ ہوگا اگر چند کا تذکرہ کر دیا جائے۔ جو کسی نہ کسی اعتبار سے اہم ہیں اور خاص طور سے سیرت پر لکھی گئی ہیں  
یہاں ان کتابوں کو بھی ہم نظر انداز کریں گے جن میں سیرت، پوری کتاب یعنی تاریخ اسلام کے ایک حصے کی صورت میں  
آئی ہے۔ ان کے تذکرے میں زمانی تسلسل کا لحاظ بھی پیش نظر نہیں ہے۔

داتا تذکرہ جمیل، یہ کتاب مولانا شاہ محمد جعفر ندوی کی مرتب کردہ ہے۔ اس کے تین حصے ہیں پہلے حصے کے تین ابواب  
ہیں۔ مسلسل بیان سیرت انتہائی وفود کا ذکر جو بارگاہ رسالت میں آئے اور چودہ خطبات نبوی۔ دوسرے حصے میں  
قرآن مجید، جنگ و جہاد، تعدد و ازدواج النبی، قانون طلاق اور غلامی وغیرہ پر بحیثیت مسئلہ بحثیں ہیں۔ تیسرے حصے میں  
اسلام کا نظام الاخلاق ہے۔

(۲) سیرۃ الرسولؐ، یہ کتاب مولانا اسلم جیرا چوری کی تالیف ہے۔ مولانا سنجیدہ اہل قلم اور مورخ و محقق ہیں لیکن ان  
روایات کو قبول نہیں کرتے جو ان کی نظر میں قرآن سے متعارض ہوتی ہوں، وہ روایات پر ایک خاص انداز سے کڑی تنقید  
کرتے ہیں۔

(۳) اصح السیر۔ یہ کتاب مولانا عبدالرؤف قادری دانا پوری کی تالیف ہے۔ مولانا بڑے عقلی خاتم اور مورخ ہیں۔ ان کا

معتدل انداز کی تحقیق و تشریح سے کام لیتے ہیں۔ اور اپنے استدلال کو روایات سے تعویت پہناتے ہیں۔ دوسری جلد مکمل نہ ہو سکی۔

(۴) النبی الخاتمؐ۔ یہ مولانا مناظر احسن گیلانی پروفیسر و نیات جامعہ عثمانیہ حیدرآباد دکن کی ایک غیر ضخیم تصنیف ہے۔ مولانا بڑے فاضل محقق ہیں اور وسیع النظر عالم۔ ان کی تحریر میں سوز و گداز بھی ہے۔ والہانہ کیفیت بھی اور محققانہ اشارات بھی۔

(۵) معراج انسانیّت، اس کے مرتب مشہور اہل قلم غلام احمد صاحب پرویز دمدیہ طلوع اسلام ہیں۔ ان کی تصنیف معارف القرآن کی یہ چوتھی جلد ہے۔ لیکن یہ جلد سیرت طیبہ پر ہے اور اپنی جگہ مکمل ہے۔ اس میں التزام اس بات کا ہے کہ سیرت طیبہ صرف قرآن کی روشنی میں پیش کی جائے۔ اس لیے عنف، نہ بعض ان واقعات کے اندراج سے گریز کیا ہے جو اہل کتابوں میں موجود ہیں۔

(۶) اسوۃ الرسولؐ، یہ مولانا سید اولاد حیدر بلگرامی کی تصنیف ہے۔ مولانا مشہور شیعہ عالم، مورخ اور اہل قلم ہیں۔ ان کی یہ کتاب شبلی اور شبلی کے مقدمہ سیرت پر کڑی تنقید سے شروع ہوتی ہے۔ نقد و جرح کو پیش نظر رکھا گیا ہے۔ مگر شاید تکمیل کو نہ پہنچی صرف پہلی جلد شائع ہوئی۔

(۷) سرمد عالم، ریاست کپورتھلہ کے جج سید عبدالحمید نے لکھی ہے اور سیرت کی ایک مختصر کتاب ہے۔ انداز بیان بہت موثر ہے۔

(۸) رحمت عالم، مولانا سید سلیمان ندوی کی لکھی ہوئی ایک مختصر کتاب سیرت ہے۔ اگرچہ بچوں کے لیے لکھی گئی ہے اور سادہ انداز کی کتاب ہے مگر بڑوں کے لیے بھی اتنی ہی مفید ہے۔

(۹) سوانح عمری محمدؐ، محمد شاہ خاں صاحب حنفی آفریدی کی لکھی ہوئی ہے اور سوانح عمری ہے۔

(۱۰) مہر نبوت، قاضی محمد صاحب منصور پوری نے اپنی ضخیم کتاب رحمتہ للعالمین لکھنے سے پہلے لکھی تھی۔ یہ سیرت کی ایک مختصر سی کتاب ہے۔

(۱۱) خاتم النبیینؐ، اس کے مولف مولوی محمد علی صاحب لاہوری ہیں۔ اپنا خاص محققانہ انداز ہے۔

(۱۲) حضرت محمدؐ، یہ ایک برہم سماجی پنڈت نے اردو زبان میں لکھی ہے اور ایک مختصر کتاب سیرت ہے۔ برہم سماج ہندوؤں کا ایک فرقہ ہے جو تمام انبیاء و رسل کو مانتا ہے مگر ختم نبوت کا قائل نہیں۔

(۱۳) خطبات مدراس، مولانا سید سلیمان ندوی کے آٹھ لکچروں کا مجموعہ ہے۔ یہ لکچر انہوں نے ۱۹۲۵ء میں جنوبی ہند کی اسلامی تعلیمی انجمن کی فرمائش پر مدراس میں ہندوؤں، مسلمانوں اور عیسائیوں کے مشترک اجتماع کے سامنے دیئے تھے۔ ہر خطبہ

سیرت کے الگ الگ پہلو پر روشنی ڈالتا ہے۔ (۱) انسانیت کی تکمیل صرف انبیاء کی سیرتوں سے ہو سکتی ہے (۲) مالگیر اور داعی نمونہ عمل صرف محمد رسول اللہ کی سیرت ہے (۳) سیرت محمدی کا تاریخی پہلو (۴) تکمیلی پہلو (۵) جامعیت (۶) علی پہلو (۷) پیغمبر اسلام کا پیغام — پیغام محمدی — ڈاکٹر عبدالوہاب عزام نے سابق سفیر مہر برائے پاکستان کے ایسا پر کوئی دو سال قبل مولانا محمد نائم ندوی نے عربی میں اس کا ترجمہ کیا اور یہ کتاب مہر میں شائع ہو کر مقبول ہوئی۔

(۱۲) ختم المرسلین، مولانا عبدالمحلیم شہر مشہور مورخ اور ناول نگار و عالم و ادیب تھے۔ انہوں نے "ختم المرسلین" کے نام سے سیرت بھی لکھی تھی۔ اس موقع پر ہم مولانا شہر کی ضخیم کتاب جو یاسے حق کو نظر انداز نہیں کر سکتے جو اپنے طرز کی نرالی کتاب ہے۔ اس میں انہوں نے حضرت سلمان فارسی کی زندگی اس انداز سے پیش کی ہے کہ ان کی زبان سے سیرت نبوی نہایت ہی موثر انداز میں (بطرز ناول) بیان ہو جاتی ہے اور پڑھنے والا اسے ختم کیے بغیر نہیں چھوڑتا۔

(۱۵) نشر الطیب فی ذکر النبی الجلیل، مولانا اشرف علی صاحب تھانوی کی تالیف ہے۔ مولانا قدیم انداز کے بزرگ بڑے عالم اور مفسر تھے۔ اور ان کی تحریر میں سادگی ہوتی تھی۔

(۱۶) تذکرۃ المصطفیٰ، مشہور مورخ و محقق پروفیسر نواب علی کی تصنیف ہے۔

(۱۷) تاریخ احمدی، یہ کتاب نواب پریاداں کی لکھی ہوئی ہے۔ انہوں نے ذخیرہ کتب و روایات کو سامنے رکھ کر یہ سیرت مرتب کی ہے۔

(۱۸) پیغمبر صحرا، مشہور نو مسلم خالد لطیف کا باکی انگریزی تصنیف "دی پرافٹ آف دی ڈیزرٹ" کا ترجمہ ہے۔

(۱۹) حدیث و فاع، اردو زبان میں ایک تازہ ترین اور غالباً اپنے انداز اور زاویہ نظر سے انوکھی کتاب وہ ہے جو حال ہی میں حدیث و فاع کے نام سے پاکستان کے ایک مشہور فوجی افسر میجر جنرل اکبر خاں نے لکھی ہے۔ اس میں انہوں نے غزوات نبوی پر جدید فنی و فوجی نقطہ نظر سے بحث کی ہے اور فوجی حکمت عملی STRATEGY یعنی نقلات جنگ، انداز جنگ اور اوقات جنگ کے انتخاب پر روشنی ڈالی ہے۔ نیز میدان جنگ، صف بندی کے رخ اور فوجوں کی آمد کے راستے وغیرہ کے نقشے بھی دیئے ہیں۔ مصنف نے اپنی کتاب کا نام رکھنے میں بھی بڑی حسین ادبیت کا ثبوت دیا ہے۔

۲۰. سیرت آؤ سٹشرفین انگریزی زبان سے جو تراجم ہوئے ہیں ان میں مولوی عبد العظیم نے اپنے حبس کی کتاب سیرت اور سٹشرفین بھی شامل ہے۔ اور بہت مفید ہے۔ یہ ولہان کا ترجمہ ہے اور مترجم نے یہ التزام لیا ہے کہ ولہان کی بحثوں اور رایوں پر محققانہ نقد و جرح ساتھ ہی ساتھ ہی ہے۔ اور تفصیلی مدلل حاشیے لگا کر ان کی تصحیح کی ہے۔

یہ چند اہم کتابیں ہیں ان کے نام اور ان کے مصنفوں کے نام بھی ہم نے لکھ دیئے ہیں۔ لیکن ظاہر ہے کہ یہی

ساری تصنیفیں انہیں اور علمی کتابیں ہیں جن میں کچھ ایسی ہیں گی جو ہماری نظر سے نہ گزری ہوں گی۔ پھر یہاں مقصود ان سب کا احصاء بھی نہیں ہے۔ ہر مصنف کا کوئی نہ کوئی خاص زاویہ نگاہ ہوتا ہے اور اپنی تصنیف میں وہ اسی زاویے کو سب سے زیادہ نمایاں رکھتا ہے۔ ان خصوصی زاویوں سے نہ جانے کتنی کتابیں اور لکھی جائیں گی۔ سیرت ایک حیات انگیز زندگی کا مرقع ہے اس شخصیت کا جس نے انسانیت کو پیغام حیات دیا ہے اور زندگی ہر لمحے آگے بڑھ رہی ہے۔ لہذا عنوان سیرت اور اندازِ سیرت بھی نئے سے نئے سامنے آتے جاتے ہیں۔

المختصر یہ ہے پس منظر اور ماحصل اس تحریک سیرت کا جو اس بر عظیم میں ۱۸۵۴ء کی ہونناک تباہی کے بعد شروع ہوئی اور برابر ترقی کرتی جا رہی ہے۔

## حیاتِ محمد

ترجمہ ابو یحییٰ امام خاں نوشہروی  
مصر کے یگانہ روزگار الناشر داز محمد حسین ہیکل کی نفعیہ کتاب کا سلیس اور شگفتہ ترجمہ۔ اپنی افادیت، معنویت  
معلومات کی فراوانی اور طرزِ تحریر کے اعتبار سے بے مثال ہے۔ صفحات ۱۲۲۱۔ قیمت ۲۲/۸ روپے۔

## مسلم ثقافت ہندوستان میں

مصنفہ مولانا عبد المجید سالک

مسلمانوں نے ہندوستان پر مدت دراز تک حکومت کی اور ان کے دورِ حکومت ہی میں ہندوستان کی حقیقی عظمت کی تاریخ بنی۔ بزرگ برباک و ہند کو مسلمانوں نے ایک ہزار سال کی مدت میں کن برکات سے آشنا کیا اور اس قدیم ملک کی تہذیب و ثقافت اور زندگی کے مختلف شعبوں پر گہرا وسیع اور گہرا اثر ڈالا یہ اس کتاب میں بڑی خوبی سے بیان کیا گیا ہے قیمت بارہ روپے

ملنے کا پتہ

سیکرٹری ادارہ ثقافت اسلامیہ، کلب روڈ لاہور